

**Weekly Current Affairs 06th November to 11th November 2023 - Bengali**

**National News**

**ভারত বোটানিক্স গুজরাটে ভারতের বৃহত্তম কোল্ড অয়েল প্রোডাকশন ফেসিলিটি খুলতে চলেছে**

সম্প্রতি, ভারত বোটানিক্স রাজকোট গুজরাটের গন্ডালে তার কাটিং-এজ উড-প্রেসড কোল্ড অয়েল প্রোডাকশন ফেসিলিটি খোলার ঘোষণা করেছে। এই 16,000 বর্গফুট অটোমেটেড ফেসিলিটি তার গ্রাহকের জন্য 100% স্বাস্থ্যবিধি এবং স্বচ্ছতা, স্বাস্থ্যকর জীবনযাপন, স্থায়িত্ব প্রচার করে স্বাস্থ্যকর ভোজ্য তেল সরবরাহের দিকে উল্লেখযোগ্য পদক্ষেপ চিহ্নিত করে।

ভারত বোটানিক্স-এর সহ-প্রতিষ্ঠাতা জনাব মনীশ পপট বলেছেন, 'We're excited to announce the expansion of our production capacity to meet the exponential rise in demand for our products from the 12,000 direct B2C customers we have served.'

তিনি আরও বলেন, 'ভারত বোটানিক্স ফেসিলিটি, ঐতিহ্যবাহী "কাঠের ঘানি" ব্যবহার করে কোল্ড-প্রেসড কৌশল ব্যবহার করে বীজ গুঁড়ো করা হয়, যার ফলে প্রাকৃতিক, রাসায়নিক মুক্ত ভোজ্য তেল স্বাস্থ্যকর পুষ্টি, প্রাকৃতিক গন্ধ এবং সুগন্ধে সমৃদ্ধ।

**অ্যানিম্যাল হাসবেন্ডারী ও ডেয়ারিং বিভাগের প্যাভিলিয়নের উদ্বোধন করেছেন পরশোত্তম রূপালা**

ফিশারি অ্যানিম্যাল হাসবেন্ডারী ও ডেয়ারিং মন্ত্রী, শ্রী পরশোত্তম রূপালা, ওয়ার্ল্ড ফুড ইন্ডিয়া ইভেন্ট 2023-তে অ্যানিম্যাল হাসবেন্ডারী ও ডেয়ারিং বিভাগের প্যাভিলিয়নের উদ্বোধন করেন। ইভেন্টটি শুধুমাত্র ভারতের সমৃদ্ধ খাদ্য সংস্কৃতির উদযাপনই নয় বরং সাস্টেনেবল এগ্রিকালচার এবং লাইভস্টক প্রাকটিসের প্রতি জাতির প্রতিশ্রুতির একটি প্রমাণও। অ্যানিম্যাল হাসবেন্ডারী ও ডেয়ারিং ওয়ার্ল্ড ফুড ইন্ডিয়া ইভেন্টে একটি প্যাটনার বিভাগ হিসাবে একটি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছে, যা লাইভ স্টক ও ডেয়ারি সেক্টরের অগ্রগতির প্রতি তার উত্সর্গ প্রদর্শন করে। উদ্বোধনের সময় মন্ত্রী পরশোত্তম রূপালার সাথে যোগদান করেন ফিশারি অ্যানিম্যাল হাসবেন্ডারী ও ডেয়ারিং প্রতিমন্ত্রী শ্রী ডঃ L. মুরুগান, এই গুরুত্বপূর্ণ ডোমেনে বৃদ্ধি এবং উদ্ভাবনের জন্য মন্ত্রকের সম্মিলিত প্রচেষ্টা প্রদর্শন করেন। ইভেন্ট চলাকালীন অনুষ্ঠিত অনুষ্ঠানে ভারতের রাষ্ট্রপতি শ্রীমতি দ্রৌপদী মুর্ মু উপস্থিত ছিলেন। এই অনুষ্ঠানে তার উপস্থিতি ভারতের কৃষি ল্যান্ডস্কেপে প্রাণিসম্পদ ও দুগ্ধ খাতের তাৎপর্যকে নির্দেশ করে।

**KVIC চেয়ারম্যান 'ভোকাল ফর লোকাল' থিমে পাঁচ দিনের 'দীপাবলি উৎসব' উদ্বোধন করেছেন**

স্থানীয়ভাবে তৈরি পণ্যের প্রচারের জন্য প্রধানমন্ত্রী শ্রী নরেন্দ্র মোদীর আবেদনের সাথে সামঞ্জস্য রেখে, খাদি এবং গ্রামীণ শিল্প কমিশন (KVIC) গ্রামীণ ভারতে কারিগরদের অর্থনৈতিক স্বনির্ভরতা বৃদ্ধির দিকে একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপ নিয়েছে। KVIC-এর চেয়ারম্যান শ্রী মনোজ কুমারের নেতৃত্বে, নতুন দিল্লির কনট প্লেসে 'দীপাবলি উৎসব' গ্রামশিল্প, খাদি লাউঞ্জের উদ্বোধন করা হয়েছিল। এই উদ্যোগের উদ্দেশ্য হল উৎসব অনুষ্ঠানের সময় লোকেদেরকে 'ভোকাল ফর লোকাল'-এর চেতনার সাথে সংযুক্ত করা। 'দীপাবলি উৎসব' গ্রামশিল্প, খাদি

লাউঞ্জ এবং সংশ্লিষ্ট উদ্যোগগুলি 'স্থানীয়দের জন্য ভোকাল' বার্তাকে প্রসারিত করার জন্য একটি সমন্বিত প্রচেষ্টার উদাহরণ দেয়। যেহেতু নাগরিকরা স্থানীয়ভাবে তৈরি পণ্যগুলিকে আনিঙ্গন করে, তারা কেবল উৎসবই উদযাপন করে না বরং প্রধানমন্ত্রী শ্রী নরেন্দ্র মোদীর রূপান্তরমূলক দৃষ্টিভঙ্গির সাথে সামঞ্জস্য রেখে গ্রামীণ কারিগরদের অর্থনৈতিক ক্ষমতায়নে অবদান রাখে।

**জন্ম ও কাশ্মীরের কুপওয়ারায় শিবাজি মহারাজের মূর্তি উন্মোচন করছেন মহারাষ্ট্রের মুখ্যমন্ত্রী একনাথ শিন্ডে**

মহারাষ্ট্রের মুখ্যমন্ত্রী একনাথ শিন্ডে, অন্যান্য গণ্যমান্য ব্যক্তিদের সাথে, 7 নভেম্বর জন্ম ও কাশ্মীরের কুপওয়ারায় জেলায় ছত্রপতি শিবাজি মহারাজের একটি মূর্তি উদ্বোধন করেছেন। এই মূর্তিটি, সাংস্কৃতিক গর্বের প্রতীক। উল্লেখ্য 41 ন্যাশনাল রাইফলে (মারাঠা LI) ক্যাম্প স্থাপন করা হয়েছে, যা ভারত ও পাকিস্তানের মধ্যে লাইন অফ কন্ট্রোল (LoC) এর কাছাকাছি অবস্থিত। উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে, মুখ্যমন্ত্রী শিন্ডে ভারত-পাকিস্তান সীমান্তের কাছে অবস্থিত ছত্রপতি শিবাজি মহারাজের একটি দুর্দান্ত অশ্বারোহী মূর্তি নিয়ে গর্ব প্রকাশ করেন। এই অনুষ্ঠানটি এই চ্যালেঞ্জিং অঞ্চলে সাংস্কৃতিক ঐতিহ্য সংরক্ষণের গুরুত্বকে নির্দেশ করে।

**CJI ডিওয়াই চন্দ্রচূড় সুপ্রিম কোর্টে মিট্রি ক্যাফের উদ্বোধন করেছেন**

ভারতের প্রধান বিচারপতি (CJI) DY চন্দ্রচূড় সুপ্রিম কোর্ট চত্বরে অবস্থিত 'Mitti Cafe' উদ্বোধন করেছেন। এই ক্যাফেটি সম্পূর্ণরূপে প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের দ্বারা পরিচালিত হবে। এই ক্যাফেটি দৃষ্টি প্রতিবন্ধী, সেরিব্রাল পলসি এবং প্যারাপ্লেজিকদের অন্তর্ভুক্ত করে। ক্যাফেটির ম্যানেজমেন্ট টিমে বিভিন্ন ক্ষমতা সম্পন্ন ব্যক্তিদের অন্তর্ভুক্ত করা হয়েছে, যারা সমস্ত বাধা অতিক্রম করে এবং একটি অনুপ্রেরণামূলক উদাহরণ স্থাপন করে। প্রধান বিচারপতি তার আশা প্রকাশ করেছেন যে ল ইয়ার সহ সমস্ত লিগাল কমিউনিটি বিভিন্নভাবে প্রতিবন্ধীদের সমর্থনের উপর জোর দিয়ে বিভিন্ন প্রচারমূলক কাজ করবে। প্রধান বিচারপতি চন্দ্রচূড় শেয়ার করেছেন যে 'Mitti Cafe' ইতিমধ্যে দেশের বিভিন্ন স্থানে 38টি আউটলেট প্রতিষ্ঠা করেছে। এছাড়া, তিনি COVID-19 মহামারী চলাকালীন ক্যাফের অসাধারণ পরিষেবার কথা তুলে ধরেন, যেখানে তারা ছয় মিলিয়ন খাবার সরবরাহ করেছিল, যা বিভিন্নভাবে সক্ষম ব্যক্তিদের অন্তর্ভুক্তিমূলক কর্মসংস্থান এবং অর্থপূর্ণ অবদানের সম্ভাবনা প্রদর্শন করে।

Bengali



**WBCS 2024 Batch 2**

**Complete Prelims + Mains Batch**

লাইভ ক্লাস + রেকর্ডেড ভিডিও + স্টাডি ম্যাট + মক টেস্ট

**Start Date: 20 Nov 2023**

**সুপ্রিম কোর্ট আতশবাজিতে বেরিয়াম এবং অন্যান্য নিষিদ্ধ রাসায়নিক দ্রব্যের ব্যবহারে দেশব্যাপী নিষেধাজ্ঞা জারি করেছে**

একটি সাম্প্রতিক রায়ে, ভারতের সুপ্রিম কোর্ট জোর দিয়েছে যে 2021 সালের আদেশে জারি করা তার নির্দেশিকা, যেটি আতশবাজিতে বেরিয়াম এবং অন্যান্য নিষিদ্ধ রাসায়নিকের ব্যবহার নিষিদ্ধ করার জন্য শুধুমাত্র জাতীয় রাজধানী অঞ্চলের জন্য নয়, সমগ্র দেশের জন্য প্রযোজ্য। উল্লেখ্য শীর্ষ আদালতের এই আদেশের বিষয়ে রাজস্থান সরকারের কাছ থেকে সম্মতি চাওয়া একটি আবেদনের শুনানির সময় এই স্পষ্টীকরণটি উঠেছিল। প্রসঙ্গত এই নির্দেশনাগুলি ভারতের প্রতিটি রাজ্যের জন্য বাধ্যতামূলক। অক্টোবর 2018-এ, সুপ্রিম কোর্ট 'সবুজ ক্র্যাকার' বাদে সমস্ত পটকা উৎপাদন ও বিক্রির উপর নিষেধাজ্ঞা আরোপ করে একটি উল্লেখযোগ্য পদক্ষেপ নিয়েছিল এবং যেগুলি কম এমিশনের এমিট করার জন্য ডিজাইন করা হয়েছিল, যা সাধারণত উন্নত ক্র্যাকার হিসাবে উল্লেখ করা হয়। আদালত 'জয়েনড ক্র্যাকার' তৈরি ও বিক্রি নিষিদ্ধ করেছে, যা একসঙ্গে যুক্ত হওয়া বাজিগুলির সারি দীর্ঘ হয়।

**International News**

**প্রধানমন্ত্রী মোদির সঙ্গে আলোচনার জন্য দিল্লিতে পৌঁছেছেন ভুটানের রাজা ওয়াংচুক**

ভুটানের রাজা জিগমে খেসার নামগেল ওয়াংচুক সম্প্রতি একটি অত্যন্ত প্রত্যাশিত সফরে ভারতে এসেছেন। এই সফরকালে তাকে রেড কার্পেটের মাধ্যমে স্বাগত জানানো হয়েছে। এই সফরটি তাৎপর্যপূর্ণ গুরুত্ব বহন করে কারণ এটি ভুটান এবং চীন তাদের দীর্ঘদিনের সীমান্ত বিরোধ সমাধানের জন্য নতুন করে সচেতন হয়েছে। ভারতের নিরাপত্তা স্বার্থ, বিশেষ করে ডোকলাম ট্রাই-জাংশনে সম্ভাব্য প্রভাবের কারণে নয়াদিল্লি এই বিষয়ে আলোচনাগুলি ঘনিষ্ঠভাবে পর্যবেক্ষণ করছে।

**IIT মাদ্রাজ তানজানিয়ার জানজিবার দ্বীপে তার প্রথম আন্তর্জাতিক ক্যাম্পাস স্থাপন করতে চলেছে**

IIT মাদ্রাজ পূর্ব আফ্রিকার মনোরম জাজিবার দ্বীপে একটি আন্তর্জাতিক ক্যাম্পাস স্থাপন করার জন্য প্রথম ভারতীয় প্রযুক্তি প্রতিষ্ঠান হয়ে উঠেছে। জাজিবারের রাষ্ট্রপতি, হুসেন আলী মউইনি IIT মাদ্রাজের এই শাখাটির উদ্বোধন করেন। এই ঐতিহাসিক উদ্যোগটি একটি উজ্জ্বল শিক্ষাগত ভবিষ্যতের ইঙ্গিত দেয়, যা ভারত ও তানজানিয়ার মধ্যে একটি সমঝোতাকে সুস্পষ্ট করে, যা বিশ্বব্যাপী শিক্ষা এবং সহযোগিতার একটি নতুন যুগের সূচনা করে।

উল্লেখ্য IIT মাদ্রাজ জাজিবার ক্যাম্পাস প্রতিষ্ঠা ভারত এবং তানজানিয়া উভয়ের জন্যই একটি উল্লেখযোগ্য অর্জনের প্রতিনিধিত্ব করে।

এই প্রচেষ্টা আন্তর্জাতিক অঙ্গনে ভারতের শিক্ষা ব্যবস্থার উৎকর্ষ ছড়িয়ে দেওয়ার জন্য ভারত সরকারের প্রতিশ্রুতি প্রতিফলিত করে।

যদিও প্রাথমিক ক্যাম্পাসটি Bweleo জেলায় অবস্থিত, যা জাজিবার টাউন থেকে প্রায় 15 কিলোমিটার দক্ষিণে, সেখানে জাজিবার সরকার এবং ভারত সরকার যৌথভাবে একটি স্থায়ী ক্যাম্পাস গড়ে তোলার পরিকল্পনা রয়েছে।

**ভারত ও ভুটান নতুন উদ্যোগের সাথে দ্বিপাক্ষিক সম্পর্ক বাড়াতে উদ্যোগী হয়েছে**

ভারত ও ভুটান সম্প্রতি তাদের দ্বিপাক্ষিক সম্পর্ক জোরদার করার জন্য বেশ কিছু উদ্যোগ ঘোষণা করেছে। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি এবং ভুটানের রাজা জিগমে খেসার নামগেল ওয়াংচুকের মধ্যে বৈঠকের সময়, উভয় দেশ বাণিজ্য, প্রযুক্তি এবং আন্তঃসীমান্ত সংযোগ নিয়ে আলোচনা করেছে। এই উদ্যোগটি এমন এক সময়ে নেওয়া হয়েছে যখন চীন ও ভুটান তাদের সীমান্ত বিরোধ সমাধানের জন্য আলোচনায় বসেছে।

উল্লেখ্য দুই দেশ ভারতের আসামের কোকরাঝার এবং ভুটানের গেলফুর মধ্যে একটি প্রস্তাবিত রেল সংযোগের জন্য একটি "final location survey" পরিচালনা করতে সম্মত হয়েছে, যা ভারতীয় সমর্থনে নির্মিত হতে চলেছে। উপরন্তু, আন্তঃসীমান্ত সংযোগ বাড়ানোর লক্ষ্যে ভারতের পশ্চিমবঙ্গের বানারহাট এবং ভুটানের সামৎসের মধ্যে আরেকটি রেল সংযোগ স্থাপনের বিষয়ে বিবেচনা করা হচ্ছে।

**ডেমোক্রেটিক রিপাবলিক অফ কঙ্গো ব্যাপক স্থানচ্যুতি সংকট (DRC) পরিস্থিতি উদ্ভূত হয়েছে**

ডেমোক্রেটিক রিপাবলিক অফ কঙ্গোর উত্তর কিভুর পূর্বাঞ্চলীয় প্রদেশে M23 বিদ্রোহী এবং সরকার সমর্থিত মিলিশিয়াদের মধ্যে সংঘাত অক্টোবর মাস থেকে আরও খারাপ হয়েছে। এই সংঘাত ব্যাপকভাবে বাস্তুচ্যুতি ঘটছে এবং এই বিষয়ে জাতিসংঘের আন্তর্জাতিক অভিবাসন সংস্থা (IOM) মানবিক পরিস্থিতি নিয়ে গভীরভাবে উদ্বেগ। 2023 সালের অক্টোবর পর্যন্ত, DRC-তে অভ্যন্তরীণভাবে বাস্তুচ্যুত মানুষের (IDP) সংখ্যা রেকর্ড সর্বোচ্চ 6.9 মিলিয়নে পৌঁছেছে। এটি চলমান সংঘাত এবং ক্রমবর্ধমান সহিংসতার ফলাফল, যা বিশ্বব্যাপী সবচেয়ে বড় অভ্যন্তরীণ স্থানচ্যুতি সংকট তৈরি করেছে। ডেমোক্রেটিক রিপাবলিক অফ কঙ্গোর দুন্দু এই বাস্তুচ্যুতির প্রধান কারণ, M23 সংঘাতের কারণে উত্তর কিভুতে এক মিলিয়ন পর্যন্ত মানুষ তাদের বাড়িঘর ছেড়ে যেতে বাধ্য হয়েছে।

**রাশিয়ার কামচাটকায় ক্লিউচেভস্কায় সোপকা আগ্নেয়গিরির অগ্ন্যুৎপাত শুরু হয়েছে**

ইউরেশিয়ার সর্বোচ্চ সক্রিয় আগ্নেয়গিরি, ক্লিউচেভস্কায় সোপকা, সম্প্রতি রাশিয়ার কামচাটকা উপদ্বীপে অগ্ন্যুৎপাত শুরু হয়েছে, যা বাতাসে উল্লেখযোগ্য পরিমাণে ছাই ছড়িয়েছে। এই অগ্ন্যুৎপাতটি 2023 সালে তৃতীয়বারের মতো বিস্ফোরিত হয়েছিল। যদিও কোনও আঘাতের খবর পাওয়া যায়নি, কর্তৃপক্ষ কাছাকাছি দুটি শহরে স্কুল বন্ধ করে সতর্কতামূলক ব্যবস্থা নিয়েছে।

এই অগ্ন্যুৎপাতটি সমুদ্রপৃষ্ঠ থেকে 13 কিলোমিটার (8 মাইল) উচ্চতায় অ্যাশ ক্লাউড তৈরি করেছে।

এপ্রিল এবং জুনে এর আগে অগ্ন্যুৎপাতের পরে এটি 2023 সালে তৃতীয় অগ্ন্যুৎপাত ছিল।

অগ্ন্যুৎপাতের ফলে কোনো ক্ষয়ক্ষতি হয়নি, তবে কর্তৃপক্ষ উত্ত-কামচাটক এবং ক্লিউচিতে স্কুল বন্ধ করে দিয়েছে, দুটি শহর যেখানে প্রায় 5,000 জন বাসিন্দা রয়েছে।

ক্লিউচি আগ্নেয়গিরি থেকে প্রায় 30 কিলোমিটার (20 মাইল) দূরে অবস্থিত এবং উস্ট-কামচাটক 50 কিলোমিটার (30 মাইল) দূরে।

রাশিয়া ইউরোপে ট্রিটি অফ কনভেনশনাল আর্মড ফোর্স থেকে নিজেদের প্রত্যাহার করে নিয়েছে

ন্যাটোর সম্প্রসারণকে সহযোগিতার বাধা হিসেবে উল্লেখ করে রাশিয়া আনুষ্ঠানিকভাবে ইউরোপে ট্রিটি অফ কনভেনশনাল আর্মড ফোর্স (CFE) থেকে নিজেদের প্রত্যাহার করেছে। এই পদক্ষেপটি রাশিয়ার সাম্প্রতিক ব্যাপক কম্প্রহেনসিভ নিউক্লিয়ার টেস্ট ব্যান ট্রিটি (CTBT) প্রত্যাহার এবং একটি ইন্টারকন্টিনেন্টাল ব্যালিস্টিক ক্ষেপণাস্ত্রের পরীক্ষামূলক উৎক্ষেপণের পরে নেওয়া হয়েছে। বার্লিন প্রাচীরের পতনের পর 1990 সালে স্বাক্ষরিত, CFE এর লক্ষ্য ছিল প্রচলিত অস্ত্র সীমিত করা এবং কোল্ড ওয়ারের প্রতিদ্বন্দ্বীদের মধ্যে দ্রুত বাহিনী গড়ে তোলাকে প্রতিরোধ করা। মস্কো, সেই সময়ে প্রচলিত অস্ত্রশস্ত্রের দিক থেকে এগিয়ে থাকার জন্য, প্রাথমিকভাবে চুক্তিটি গ্রহণ করতে অনিচ্ছুক ছিল। তাদের যুক্তি ছিল যে ন্যাটো দেশগুলির জোট সম্প্রসারিত হওয়ার সাথে সাথে টাটা বিভিন্ন বিধিনিষেধগুলি এড়িয়ে চলেছে, যা চুক্তিটিকে রাশিয়ার নিরাপত্তা উদ্বেগের সাথে অপ্রাসঙ্গিক করে তুলেছে। ন্যাটো রাশিয়াকে বছরের পর বছর ধরে CFE-এর সাথে অ-সম্মতির জন্য অভিযুক্ত করেছে যা 2007 সালে মস্কোর অংশগ্রহণ স্থগিত করা এবং 2015 সালে সম্পূর্ণ প্রত্যাহার করার দিকে ইঙ্গিত করে। পরবর্তীতে রাশিয়া, 2022 সালে ইউক্রেনে পূর্ণ মাত্রায় আগ্রাসনের পরে, 2023 সালের মে মাসে আনুষ্ঠানিকভাবে CFEকে নিন্দা করে। U.S. এবং তার মিত্ররা অ্যাডাপ্টেড 1999 CFE অনুমোদনের সাথে জর্জিয়া এবং মোল্ডোভা থেকে রাশিয়ার সৈন্য প্রত্যাহারের সাথে যুক্ত ছিল, যা ছিল একটি লিঙ্কেজ মস্কো প্রতিদ্বন্দ্বিতা।

### State News

গুজরাটের কচ্ছ NTPC রিনিউএবেল এনার্জি লিমিটেডের প্রথম 50 মেগাওয়াট দয়াপার উইন্ড প্রজেক্ট-এর ঘোষণা করা হয়েছে

NTPC রিনিউএবেল এনার্জি লিমিটেডে (NTPC REL), NTPC-এর সম্পূর্ণ মালিকানাধীন সহযোগী সংস্থা, তার প্রথম প্রকল্পের বাণিজ্যিক কার্যক্রম ঘোষণা করে রিনিউএবেল এনার্জির প্রচারে একটি উল্লেখযোগ্য মাইলফলক চিহ্নিত করেছে। এই প্রকল্পটি, গুজরাটের কচ্ছের দয়াপারে অবস্থিত একটি 50 মেগাওয়াট উইন্ড ফার্ম যেটি ভারতের রিনিউএবেল এনার্জির প্রচারের প্রথম প্রচেষ্টা। NTPC REL-এর প্রথম প্রকল্পটি গুজরাটের কচ্ছের দয়াপারে 50 মেগাওয়াট উইন্ড ফার্ম, আনুষ্ঠানিকভাবে 4 নভেম্বর, 2023 তারিখে তার কমার্সিয়াল রান শুরু করেছে। উল্লেখ্য দয়াপার উইন্ড প্রজেক্ট নতুন ভারতীয় ইলেকট্রিসিটি গ্রিড কোডের অধীনে বাণিজ্যিক ঘোষণা করা ভারতে প্রথম ক্ষমতা হিসাবে দাঁড়িয়েছে এবং জেনারেল নেটওয়ার্ক অ্যাক্সেস সিস্টেম। দয়াপার উইন্ড প্রজেক্ট চালু করা NTPC REL-এর এনিসিউস গ্রোথ প্রজেক্টের প্রথম ধাপ মাত্র। বর্তমানে, কোম্পানির 6,210 মেগাওয়াটের সম্মিলিত ক্ষমতা সহ 15টি অন্যান্য পুরিনিউএবেল এনার্জি প্রজেক্ট রয়েছে যা বাস্তবায়নের বিভিন্ন পর্যায়ে রয়েছে। এই প্রকল্পগুলি NTPC গ্রুপের রিনিউএবেল এনার্জি ক্যাপাসিটি উল্লেখযোগ্যভাবে বৃদ্ধি করার প্রতিশ্রুতি দেয়।

উত্তরাখণ্ড রাজ্যের প্রতিষ্ঠা দিবসে রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মুর্মু উত্তরাখণ্ড সফর করেছে

9 নভেম্বর, উত্তরাখণ্ড তার 23তম প্রতিষ্ঠা দিবস পালন করে, এবং এই উদযাপনে রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মুর্মু অংশ নিতে চলেছেন। উল্লেখ্য 23 বছরের মধ্যে প্রথম উদাহরণ হিসেবে একজন রাষ্ট্রপতি উত্তরাখণ্ডের প্রতিষ্ঠা দিবসের কর্মসূচির অংশ হয়েছেন। ভারতের রাষ্ট্রপতি, শ্রীমতি দ্রৌপদী মুর্মু, 7 থেকে 9 নভেম্বর, 2023 পর্যন্ত উত্তরাখণ্ড সফরে রয়েছেন। এই তিন দিনের সফরটি উত্তরাখণ্ড প্রতিষ্ঠা দিবস উদযাপনের সাথে সামঞ্জস্য রেখে রাজ্য এবং রাষ্ট্রপতি উভয়ের জন্যই অত্যন্ত গুরুত্ব বহন করে। এই দিনটি রাষ্ট্রের প্রতিষ্ঠাকে স্মরণ করে এবং এর স্বতন্ত্র সাংস্কৃতিক পরিচয়কে সম্মান করে। রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মুর্মু পন্তনগরের গোবিন্দ বল্লভ পন্ত কৃষি ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়ের 35 তম সমাবর্তনে অংশ নিয়েছিলেন। এই ইভেন্টটি এই অঞ্চলে শিক্ষা এবং কৃষি প্রযুক্তির তাৎপর্য তুলে ধরে, উত্তরাখণ্ডের অর্থনীতিতে কৃষির গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকার উপর জোর দেয়।

### Economy News

UBS FY24-এর জন্য ভারতের GDP পূর্বাভাস 6.3%-এ উন্নীত করেছে

ফরেন ব্রোকারেজ UBS সম্প্রতি ভারতের জন্য তার FY24 বাস্তব GDP বৃদ্ধির অনুমান সংশোধন করেছে এবং এটিকে 6.3% এ উন্নীত করেছে। ব্রোকারেজের প্রধান অর্থনীতিবিদ, তানভী গুপ্তা জৈন, স্লোয়ার গ্লোবাল গ্রোথ এবং আসন্ন নির্বাচনের মতো চ্যালেঞ্জ সত্ত্বেও এই বৃদ্ধিতে অবদান রাখার বিভিন্ন কারণ তুলে ধরেছেন।

### Rankings & Reports News

"সমীক্ষা অনুযায়ী ভারত কর্মক্ষেত্রে বার্নআউটে এগিয়ে: 59% রিপোর্টে বার্নআউটের লক্ষণ"

2023 সালে ম্যাককিনসে হেলথ ইনস্টিটিউট দ্বারা পরিচালিত একটি সাম্প্রতিক সমীক্ষা কর্মক্ষেত্রে কর্মীদের সুস্থতার অবস্থার উপর ফোকাস করেছে, যেখানে ভারত কর্মক্ষেত্রে বার্নআউটের ক্ষেত্রে নেতৃত্ব দিচ্ছে। সমীক্ষা অনুসারে, বিস্ময়করভাবে 59% ভারতীয় উত্তরদাতারা বার্নআউট উপসর্গের সম্মুখীন হয়েছেন বলে জানিয়েছেন। এই সমীক্ষাটি প্রকাশ করেছে যে নির্দিষ্ট জনসংখ্যার গোষ্ঠীর মধ্যে বার্নআউট বেশি প্রচলিত ছিল। 18 থেকে 24 বছর বয়সী তরুণ কর্মীরা বিশেষভাবে প্রভাবিত হয়। উপরন্তু, ছোট কোম্পানির কর্মচারীরা এবং যারা নন-ম্যানেজেরিয়াল রোলে রয়েছে তারা হাই লেভেল বার্নআউটের রিপোর্ট করেছে। ইনফোসিসের সহ-প্রতিষ্ঠাতা এন আর নারায়ণ মূর্তি, সোশ্যাল মিডিয়ায় বিতর্কিত মন্তব্য করার পরপরই এই প্রতিবেদনটি এসেছে, তরুণদের দেশের উত্পাদনশীলতা বাড়াতে সপ্তাহে 70 ঘন্টা কাজ করা উচিত বলে পরামর্শ দেওয়া হয়েছে। যদিও কিছু বিসনেস লিডার এই দৃষ্টিকোণকে রক্ষা করেছেন, অন্যরা এটিকে একটি অস্বাস্থ্যকর "ওভারওয়ার্ক কালচার" প্রচার করার জন্য সমালোচনা করেছেন।

আদানি গ্রিন এনার্জি 8.4 গিগাওয়াট ক্যাপাসিটি মার্ককে ছাড়িয়ে গেছে, যা ভারতের নবায়নযোগ্য শক্তি সেক্টরে অগ্রণী ভূমিকা নিয়েছে

আদানি গ্রিন এনার্জি Ltd (AGEL) ভারতের বৃহত্তম নবায়নযোগ্য শক্তি কোম্পানি হয়ে একটি উল্লেখযোগ্য মাইলফলক অর্জন করেছে, যা গত সপ্তাহে 8.4 গিগাওয়াট (GW) এর ইনস্টল ক্ষমতায় পৌঁছেছে। এই অসাধারণ কৃতিত্বের কারণ রাজস্থানে একটি 0.15 গিগাওয়াট সোলার পাওয়ার পার্ক লঞ্চ করা, যা বাজারে AGEL-এর অবস্থানকে আরও মজবুত করে। AGEL ভারতের পুনর্নবীকরণযোগ্য শক্তির ল্যান্ডস্কেপে অগ্রণী ভূমিকা নিয়েছে, যা শুধুমাত্র সোলার সেক্টরে 5 GW ক্যাপাসিটি বুস্ট করে, যা দেশের বৃহত্তম। এর ইন্ডাস্ট্রি পিয়ার্সদের মধ্যে, AGEL ReNew-এর সাথে প্রতিযোগিতার সম্মুখীন হয়, যা 8.3 GW ক্ষমতার কাছাকাছি আসে, যেখানে Tata Power এবং Greenko Energis প্রত্যেকের প্রায় 4 GW ক্ষমতা রয়েছে। রাষ্ট্রীয় মালিকানাধীন NTPC 3.2 গিগাওয়াট গ্রীন এনার্জি ক্ষমতার সাথে এদের পরের স্থানে রয়েছে।

**WHO TB ঘটনা হ্রাসে ভারতের কৃতিত্ব নিশ্চিত করেছে**

ওয়ার্ল্ড হেলথ অর্গানাইজেশন (WHO) 'গ্লোবাল টিবি রিপোর্ট 2023' হাইলাইট করেছে যে যক্ষ্মা (TB) এর বিরুদ্ধে লড়াই করার ক্ষেত্রে ভারতের প্রতিশ্রুতি চিত্তাকর্ষক ফলাফল দিয়েছে। কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য মন্ত্রক, বুধবার একটি বিবৃতিতে, কেস সনাক্তকরণে ভারতের উল্লেখযোগ্য অগ্রগতি এবং TB প্রোগ্রামের সামগ্রিক প্রভাবের উপর জোর দিয়েছে। WHO-এর 'গ্লোবাল TB রিপোর্ট 2023' বিশেষ করে COVID-19 মহামারীর পরিপ্রেক্ষিতে কেস সনাক্তকরণের উন্নতিতে ভারতের প্রচেষ্টার প্রশংসা করে। প্রতিবেদনে উল্লেখ করা হয়েছে যে ভারত স্বাস্থ্যসেবা ব্যবস্থার স্থিতিস্থাপকতা এবং অভিযোজনযোগ্যতা তুলে ধরে টিবি প্রোগ্রামে COVID-19-এর প্রভাবকে সফলভাবে প্রতিহত করেছে। প্রতিবেদনে উল্লিখিত উল্লেখযোগ্য অর্জনগুলির মধ্যে একটি হল TB চিকিৎসা কভারেজের উন্নতি। তথ্য অনুসারে, ভারত আনুমানিক TB মামলার 80% চিকিৎসা কভারেজ পৌঁছেছে। এটি পূর্ববর্তী বছরের তুলনায় 19% এর একটি উল্লেখযোগ্য বৃদ্ধিকে চিহ্নিত করে, যা ভারতের TB চিকিৎসা কার্যক্রমের কার্যকারিতা প্রদর্শন করে।

## Business News

**STPI ইনভেসমেন্ট, মেন্টরশিপ এবং গ্লোবাল কানেক্টে অ্যাক্সেস পেতে স্টার্টআপদের জন্য LEAP AHEAD উদ্যোগ চালু করেছে**

ইলেকট্রনিক্স ও ইনফরমেশন টেকনোলজি (Meity) সচিব শ্রী এস কৃষ্ণন সম্প্রতি LEAP AHEAD উদ্যোগ চালু করেছেন, যেটি ভারতের সফটওয়্যার টেকনোলজি পার্কস (STPI) এবং The Indus Entrepreneurs (TiE) দিল্লি-NCR-এর মধ্যে একটি সহযোগিতামূলক প্রচেষ্টা। এই উদ্যোগের লক্ষ্য হল ভারতে কারিগরি স্টার্টআপগুলির সাফল্যকে সমর্থন করা এবং ত্বরান্বিত করা, বিশেষ করে যারা স্কেলিং পর্যায়ে, বৃদ্ধির পর্যায়ে, পণ্য বৈচিত্র্যকরণ বা নতুন ভৌগোলিক অবস্থানে সম্প্রসারণের পরিকল্পনা করছে। 1 কোটি টাকা পর্যন্ত তহবিল সহায়তা এবং একটি বিস্তৃত তিন মাসের মেন্টরশিপ প্রোগ্রাম সহ, এই উদ্যোগটি ভারতীয় স্টার্টআপ ইকোসিস্টেমের জন্য একটি গেম-চেঞ্জার হতে চলেছে।

ইন্টারগ্লোব এন্টারপ্রাইজ এয়ার ট্যাক্সি পরিষেবার জন্য মার্কিন বেসড আর্চারের সাথে চুক্তি করেছে

ইন্ডিগোর একটি প্রধান শেয়ারহোল্ডার ইন্টারগ্লোব এন্টারপ্রাইজ, আর্চার এভিয়েশন ইনকর্পোরেটেডের সাথে একটি স্ট্র্যাটজিক পার্টনারশিপের ঘোষণা করেছে। এটি একটি US-ভিত্তিক কোম্পানি যা ইলেকট্রিক ভাটিকাল টেকঅফ এবং ল্যান্ডিং (eVTOL) এয়ারক্রাফট নির্মাণে বিশেষজ্ঞ। এই সহযোগিতার প্রধান লক্ষ্য ভারতে একটি অল-ইলেকট্রিক এয়ার ট্যাক্সি পরিষেবা চালু করা এবং পরিচালনা করা। উল্লেখ্য ইন্টারগ্লোব এন্টারপ্রাইজ, ইন্ডিগোর একটি সংখ্যাগরিষ্ঠ শেয়ারহোল্ডার। অন্যদিকে আর্চার এভিয়েশন ইনকর্পোরেটেড, একটি নিউ ইয়র্ক স্টক এক্সচেঞ্জ (NYSE) তালিকাভুক্ত কোম্পানি যা eVTOL এয়ারক্রাফট নির্মাণে বিশেষজ্ঞ। InterGlobe এই পার্টনারশীপকে ভারতে একটি ভবিষ্যতের সাস্টেনেবল, এবং কস্ট-কম্প্রহেনসিভ এয়ার ট্রান্সপোর্ট সল্যুশন প্রদানের একটি সুযোগ হিসেবে দেখে। বৃহৎ জনসংখ্যা এবং শহুরে যানজট চ্যালেঞ্জের কারণে আর্চার ভারতকে eVTOL বিমানের জন্য একটি গুরুত্বপূর্ণ বাজার হিসাবে দেখেন।

## Appointment News

**RBI মনোরঞ্জন মিশ্রকে এর নতুন নির্বাহী পরিচালক হিসাবে নিযুক্ত করেছে**

রিজার্ভ ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া (RBI) মনোরঞ্জন মিশ্রকে নতুন এক্সিকিউটিভ ডিরেক্টর হিসাবে নিয়োগ করেছে, যা 1 নভেম্বর, 2023 থেকে কার্যকর হয়েছে। RBI-তে তিন দশকেরও বেশি অভিজ্ঞতা এবং ব্যাঙ্কিং ও ফিন্যান্সের বিভিন্ন দিকগুলির একটি শক্তিশালী পটভূমির সঙ্গে, মিশ্রের নিয়োগ কেন্দ্রীয় ব্যাঙ্কে দক্ষতার একটি সম্পদ এনেছে। উল্লেখ্য মিশ্রের অর্থনীতিতে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি এবং ব্যাঙ্কিং ও ফিন্যান্সে MBA রয়েছে। উপরন্তু, তিনি ইউনাইটেড কিংডমের অ্যাস্টন বিজনেস স্কুল থেকে ফিন্যান্স এবং ফিন্যান্সিয়াল রেগুলেশনে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি অর্জন করেন। তার দৃঢ় শিক্ষাগত যোগ্যতা আর্থিক ক্ষেত্রে তার দক্ষতা বাড়িয়েছে। এক্সিকিউটিভ ডিরেক্টরের মর্যাদাপূর্ণ পদে পদোন্নতির আগে, মনোরঞ্জন মিশ্র ডিপার্টমেন্ট অফ রেগুলেশনের প্রধান জেনারেল ম্যানেজার পদে অধিষ্ঠিত ছিলেন।

**রোহিত ঋষি ব্যাঙ্ক অফ মহারাষ্ট্র-এর এক্সিকিউটিভ ডিরেক্টর পদে নিযুক্ত হয়েছেন**

সম্প্রতি রোহিত ঋষি ব্যাঙ্ক অফ মহারাষ্ট্র এক্সিকিউটিভ ডিরেক্টর পদ গ্রহণ করেছেন। তার এই নিয়োগটি তিন বছরের মেয়াদের জন্য সম্পন্ন হয়েছে, যা 1 নভেম্বর, 2023 থেকে কার্যকর হয়েছে। তিনি শ্রী A.B. বিজয়কুমার স্থানে নিযুক্ত হয়েছেন। তার বিস্তৃত অভিজ্ঞতা, একাডেমিক যোগ্যতা এবং পেশাদার দক্ষতা তাকে ব্যাংকের নেতৃত্ব দলে একটি মূল্যবান সংযোজন করে তোলে। রোহিত ঋষির পেশাগত যাত্রা শুরু হয় 1995 সালে যখন তিনি ইন্ডিয়ান ব্যাঙ্কে ইন্ডাস্ট্রিয়াল ডেভেলপমেন্ট অফিসার হিসেবে যোগ দেন। 28 বছরেরও বেশি অভিজ্ঞতার সাথে, তিনি সফলভাবে ব্যাঙ্কিং শিল্পের বিভিন্ন দিকের মাধ্যমে নেভিগেট করেছেন। তার কর্মজীবন জুড়ে, ঋষি বিভিন্ন ভূমিকায় উন্নতি করার তার ক্ষমতা প্রদর্শন করেছেন, তিনি যে সংস্থাগুলি পরিবেশন করেছেন তার বৃদ্ধি এবং রূপান্তরে উল্লেখযোগ্যভাবে অবদান রেখেছেন।

**হীরালাল সামারিয়া নতুন চিফ ইনফরমেশন কমিশনার হিসেবে নিযুক্ত হয়েছেন**

6 নভেম্বর, 2023 তারিখের একটি আনুষ্ঠানিক ঘোষণায়, শ্রী হীরালাল সামারিয়াকে কেন্দ্রীয় তথ্য কমিশনে চিফ ইনফরমেশন কমিশনার হিসাবে নিযুক্ত করা হয়েছে। একই দিনে তিনি আনুষ্ঠানিকভাবে তার নতুন দায়িত্ব গ্রহণ করেন। কেন্দ্রীয় তথ্য কমিশনে নতুন নিয়োগপ্রাপ্তদের দায়িত্ব গ্রহণ উপলক্ষে একটি শপথ গ্রহণ অনুষ্ঠান অনুষ্ঠিত হয়। অনুষ্ঠানে শ্রী হীরালাল সামারিয়া নবনিযুক্ত তথ্য কমিশনারদের শপথবাক্য পাঠ করেন।

**হিতেশ কুমার S মাকওয়ানা ভারতের সার্ভেয়ার জেনারেল নিযুক্ত হয়েছেন**

দক্ষ শাসন এবং প্রশাসনিক নেতৃত্বের প্রতি তার প্রতিশ্রুতিকে শক্তিশালী করে ভারতের কেন্দ্রীয় সরকার সিনিয়র আমলাদের জন্য উল্লেখযোগ্য নিয়োগ এবং পদায়নের একটি সিরিজ ঘোষণা করেছে। এই অ্যাপয়েন্টমেন্টগুলি বিভিন্ন মন্ত্রক এবং বিভাগগুলিকে বিস্তৃত করে, প্রতিটিতে গুরুত্বপূর্ণ দায়িত্ব দেওয়া হয়েছে। তামিলনাড়ু ক্যাডারের একজন ভারতীয় প্রশাসনিক পরিষেবা (IAS) কর্মকর্তা হিতেশ কুমার S. মাকওয়ানাকে ভারতের সার্ভেয়ার জেনারেল হিসেবে নিযুক্ত করা হয়েছে। এই নিয়োগের আগে তিনি কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র মন্ত্রকের অতিরিক্ত সচিব হিসাবে দায়িত্ব পালন করেছিলেন। অনুরাগ আগরওয়াল, পাঞ্জাব ক্যাডারের একজন IAS আধিকারিক, এখন বিদেশ মন্ত্রকের অতিরিক্ত সচিব এবং আর্থিক উপদেষ্টার ভূমিকা গ্রহণ করছেন, তার প্রশাসনিক দক্ষতা আন্তর্জাতিক কূটনীতি এবং ফিন্যান্সে নিয়ে এসেছেন।

**N শ্রীকান্ত MNRE-তে অতিরিক্ত সচিব হিসাবে নিযুক্ত হয়েছেন**

অন্ধ্রপ্রদেশ ক্যাডারের IAS অফিসার N. শ্রীকান্তকে কেন্দ্রীয় বিদ্যুৎ এবং নতুন এবং পুনর্নির্ধারণযোগ্য শক্তি মন্ত্রকের অতিরিক্ত সচিব হিসাবে নিয়োগ করা হয়েছে। একটি অফিসিয়াল রিলিজ অনুসারে এটি জানানো হয়েছে। এটি মিঃ শ্রীকান্তের বর্ণাচ্য কর্মজীবনে একটি নতুন অধ্যায়কে চিহ্নিত করে, যা এই ক্ষেত্রে তার ইতিমধ্যেই চিত্তাকর্ষক কৃতিত্বের তালিকায় যোগ করে। উল্লেখ্য শ্রীকান্ত, অল ইন্ডিয়া সার্ভিসেসের 1998-ব্যাচের অফিসার, যার একটি সমৃদ্ধ এবং অনন্য ক্যারিয়ার রয়েছে। শ্রীকান্ত তার ক্যারিয়ার জুড়ে ধারাবাহিকভাবে নেতৃত্ব এবং উদ্ভাবন প্রদর্শন করেছেন। অন্ধ্র প্রদেশে শক্তি সচিব হিসাবে তার মেয়াদকালে, শ্রীকান্ত ব্যয়-কার্যকর পদক্ষেপগুলি বাস্তবায়নে একটি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেন যার ফলে রাজ্যের জন্য যথেষ্ট অর্থনৈতিক সঞ্চয় হয়।

**NPCI পঞ্চজ ত্রিপাঠীকে 'UPI সেফটি অ্যান্ডসেডার' হিসাবে নিয়োগ করেছে**

ডিজিটাল পেমেন্ট প্ল্যাটফর্মে সচেতনতা ও নিরাপত্তা বাড়ানোর একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপ স্বরূপ, ভারতের ন্যাশনাল পেমেন্ট কর্পোরেশন (NPCI) বলিউড অভিনেতা পঞ্চজ ত্রিপাঠীকে "UPI সেফটি অ্যান্ডসেডার" হিসেবে নিযুক্ত করেছে। এই স্ট্রেটজিক পোর্টফোলিওর লক্ষ্য হল ডিজিটাল পেমেন্ট সিস্টেম, বিশেষ করে ইউনাইটেড পেমেন্ট ইন্টারফেস (UPI)-এর নিরাপত্তার বিষয়ে ক্রমবর্ধমান উদ্বেগকে মোকাবেলা করা। NPCI আনুষ্ঠানিকভাবে পঞ্চজ ত্রিপাঠীর সাথে

সোশ্যাল মিডিয়া প্ল্যাটফর্ম X (পূর্বে টুইটার নামে পরিচিত) তার সহযোগিতার ঘোষণা দিয়েছে। একটি ভিডিওতে, প্রশংসিত বলিউড অভিনেতা UPI, RuPay এবং IMPS সহ NPCI-এর বিভিন্ন উদ্যোগের উপর আলোকপাত করেছেন, যার লক্ষ্য ডিজিটাল পেমেন্ট সহজ করা এবং তাদের নিরাপত্তা নিশ্চিত করা। ত্রিপাঠী UPI অর্থপ্রদানের বিস্তৃত নাগালের উপর জোর দিয়েছিলেন, শহর, শহর এবং এমনকি দেশের প্রত্যন্ত গ্রাম পর্যন্ত বিস্তৃত।

**Banking News**

**RBI ক্রমবর্ধমান ক্যাশ রিজার্ভ রেসিও (I-CRR) পর্যায়ক্রমে বন্ধ করার ঘোষণা করেছে**

রিজার্ভ ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া (RBI) ক্রমবর্ধমান লিকুইডিটি কন্ডিশনের রেসপন্স হিসাবে ক্রমবর্ধমান ক্যাশ রিজার্ভ রেসিও (I-CRR) বন্ধ করার একটি পরিকল্পনা উন্মোচন করেছে। এই স্ট্রেটজিক পদক্ষেপের প্রধান লক্ষ্য হল আর্থিক ব্যবস্থা স্থিতিশীল রাখা এবং মানি মার্কেটগুলি সুচারুভাবে পরিচালনা করা। RBI I-CRR তহবিলের পর্যায়ক্রমে প্রকাশের রূপরেখা দিয়েছে। উল্লেখ্য 9 সেপ্টেম্বর, I-CRR-এর 25% রিলিজ করা হবে, তারপরে 23 সেপ্টেম্বর আরও 25% প্রকাশ করা হবে। I-CRR-এর অবশিষ্ট 50% 7 অক্টোবর রিলিজ করা হবে। RBI গভর্নর শক্তিকান্ত দাস, 1 চালু করেন। -সিআরআর, 19 মে, 2023 এবং 28 জুলাই, 2023-এর মধ্যে তাদের নেট চাহিদা এবং সময় দায় (NDTL) বৃদ্ধির জন্য 10% রিজার্ভ অনুপাত বজায় রাখার জন্য সমস্ত তফসিলি ব্যাঙ্কগুলিকে বাধ্যতামূলক করে। এর উদ্দেশ্য ছিল ব্যাঙ্কিং ব্যবস্থায় ₹2,000 নোটের পুনঃপ্রবর্তন সহ বিভিন্ন কারণ থেকে উদ্ভূত সারপ্লাস লিকুইডিটি শোষণ করা।

**HSBC ইন্ডিয়া ট্রেড ফাইন্যান্সকে আধুনিক করার জন্য ই-ব্যাঙ্ক গ্যারান্টি চালু করেছে**

HSBC ইন্ডিয়া, ন্যাশনাল ই-গভর্ন্যান্স সার্ভিসেস লিমিটেড (NeSL) এর সহযোগিতায়, ইলেকট্রনিক ব্যাঙ্ক গ্যারান্টি পরিষেবা চালু করেছে, একটি যুগান্তকারী উদ্যোগ যার লক্ষ্য ট্রেড ফাইন্যান্স প্রক্রিয়াগুলিকে প্রবাহিত করা। এই ডিজিটাল সমাধানটি প্রথাগত এবং সময়সাপেক্ষ কাগজ-ভিত্তিক ব্যাংক গ্যারান্টি সিস্টেমকে প্রতিস্থাপন করার জন্য ডিজাইন করা হয়েছে।



**ভারতে আর্থিক অন্তর্ভুক্তি এবং সাক্ষরতার প্রচারের জন্য IRMA-এর সাথে Axis Bank পартনারশীপ করেছে**

সম্প্রতি, Axis Bank এবং Institute of Rural Management Anand (IRMA) IRMA-তে আর্থিক অন্তর্ভুক্তির জন্য Axis Bank চেয়ার প্রতিষ্ঠার জন্য একটি সমঝোতা স্মারক (MoU) স্বাক্ষর করেছে। এই চেয়ারটি ভারতে আর্থিক অন্তর্ভুক্তি এবং আর্থিক সাক্ষরতার অগ্রগতিতে একটি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করবে, জাতির জন্য ন্যায়সঙ্গত এবং সাস্টেনেবল ট্রান্সফরমেশনের দৃষ্টিভঙ্গির সাথে সামঞ্জস্যপূর্ণ।

**Science & Technology News**

**Wolbachia: ইন্ড্রিগুইং বায়োলজিক্যাল রোল সহ একটি ব্যাকটেরিয়া সিঁছিওট**

Wolbachia হল এক ধরনের অন্তঃকোষীয় ব্যাকটেরিয়া যা পোকামাকড় এবং অন্যান্য মেরুদণ্ডী প্রাণী সহ বিস্তৃত আর্থ্রোপডকে সংক্রমিত করে। সাম্প্রতিক বছরগুলিতে এটি তার আকর্ষণীয় জৈবিক বৈশিষ্ট্য এবং বিভিন্ন ক্ষেত্রে সম্ভাব্য প্রয়োগের কারণে উল্লেখযোগ্য মনোযোগ অর্জন করেছে।

Wolbachia প্রকৃতি: Wolbachia তার হোস্ট জীবের কোষের ভিতরে থাকে, একটি সিঁছিওটিক সম্পর্ক তৈরি করে।

সংক্রমণ: এটি প্রাথমিকভাবে মা থেকে সন্তানদের মধ্যে সরাসরি প্রেরণ করা হয়, তবে এই স্থানান্তরটি প্যারাসিটয়েড ওয়াপস এবং অন্যান্য ভেক্টরের মতো প্রক্রিয়ার মাধ্যমেও ঘটতে পারে।

হোস্ট রেঞ্জ: Wolbachia পোকামাকড় যেমন মশা, পিঁপড়া এবং প্রজাপতির পাশাপাশি কিছু নেমাটোড প্রজাতি সহ বিভিন্ন ধরনের হোস্টকে সংক্রমিত করে।

**NASA এর INFUSE মিশন: সিগনাস লুপ সুপারনোভা অবশিষ্টাংশ অধ্যয়ন করা**

NASA সম্প্রতি তার ইন্টিগ্রাল ফিল্ড আল্ট্রাভায়োলেট স্পেকট্রোস্কোপ এক্সপেরিমেন্ট (INFUSE) মিশনের অংশ হিসাবে একটি শব্দযুক্ত রকেট চালু করেছে। এই মিশনের লক্ষ্য পৃথিবী থেকে 2,600 আলোকবর্ষ দূরে অবস্থিত একটি 20,000 বছরের পুরানো সুপারনোভা অবশিষ্টাংশ সিগনাস লুপ অধ্যয়ন করা। সিগনাস লুপ নক্ষত্রের জীবনচক্র অন্বেষণ করার এবং মহাবিশ্বে নতুন তারকা সিস্টেমগুলি কীভাবে তৈরি হয় সে সম্পর্কে অন্তর্দৃষ্টি অর্জন করার একটি অনন্য সুযোগ দেয়। INFUSE মিশনের প্রাথমিক উদ্দেশ্য হল মহাবিশ্বে নতুন স্টার সিস্টেমের গঠন সম্পর্কে আমাদের বোঝার গভীরতা। সিগনাস লুপের বৈশিষ্ট্য এবং বৈশিষ্ট্যগুলি বিশ্লেষণ করে, বিজ্ঞানীরা একটি বিশাল নক্ষত্র সুপারনোভা বিস্ফোরণের পরে ঘটে যাওয়া জটিল প্রক্রিয়াগুলিকে উন্মোচন করার লক্ষ্য রাখেন।

**IBM এবং AWS বেঙ্গালুরুতে একটি ইনোভেশন ল্যাব চালু করেছে**

IBM এবং Amazon Web Services (AWS) ভারতের বেঙ্গালুরুতে IBM ক্লায়েন্ট এক্সপেরিয়েন্স সেন্টারে অবস্থিত একটি ইনোভেশন ল্যাব চালু করার ঘোষণা করেছে। জেনারেটিভ আর্টিফিশিয়াল ইন্টেলিজেন্স (AI) এর ক্ষমতার মাধ্যমে পারস্পরিক ক্লায়েন্টদের ক্ষমতায়নের উপর ফোকাস সহ এটি তাদের সহযোগী পরিষেবাগুলির একটি উল্লেখযোগ্য সম্প্রসারণকে চিহ্নিত করে। নতুন প্রতিষ্ঠিত ইনোভেশন ল্যাবটি জেনারেটিভ AI সহ অত্যাধুনিক ক্লাউড-সক্ষম

প্রযুক্তিগুলির সাথে পরীক্ষা-নিরীক্ষার সুবিধার্থে IBM এবং AWS-এর প্রতিশ্রুতির প্রমাণ হিসাবে দাঁড়িয়েছে। বিশ্বব্যাপী ক্লায়েন্টদের জন্য উন্মুক্ত, এই ল্যাবটি বিভিন্ন শিল্প জুড়ে উদ্ভাবনকে ত্বরান্বিত করার লক্ষ্যে জয়েন্ট সল্যুশন, টেস্টিং প্রোটোটাইপ, এবং ভ্যালিডেটিং প্রফ যাচাই করতে উৎসাহিত করে।

**7 রিং স্মার্ট রিং এখনে ভারতে কন্টাক্টলেস পেমেন্ট করতে সক্ষম করতে** সেভেন, যা একটি কনসিউমার ইলেকট্রনিক স্টার্টআপ, ভারতে 7 রিং স্মার্ট রিং চালু করেছে। এই নিউ ওয়ারেবেলটি একটি আকর্ষণীয় স্ট্যান্ডআউট বৈশিষ্ট্যের সাথে আসে, যার সাহায্যে কন্টাক্টলেস পেমেন্ট করা যায়। 7 রিং স্মার্ট ওয়ারেবেলটির একটি জিরকোনিয়া সিরামিক বিল্ড রয়েছে এবং এটি স্ক্র্যাচ প্রতিরোধের সাথে আসে, যা কেসটিকে ডিউরাবেল এবং স্টাইলিশ করে তুলতে পারে। জল এবং খুলো প্রতিরোধের জন্য এটির একটি IP68 রেটিং রয়েছে। এটির 7 সাইজের অপসন উপলব্ধ রয়েছে। 7 রিং স্মার্ট রিংটির MRP 7,000 টাকা এবং বর্তমানে কোম্পানির ওয়েবসাইটের মাধ্যমে প্রাথমিক অফার হিসাবে 4,777 টাকায় অর্ডার করা যেতে পারে (নির্বাচিত ব্যক্তিদের দ্বারা)।

**ভারতের আদিত্য-L1 সোলার ফ্লেমের প্রথম দৃশ্য রেকর্ড করেছে**

ISRO-এর প্রথম সৌর মিশন, আদিত্য L1, সোলার ফ্লেমের প্রথম হায়ার-এনার্জি X-রে বালক ক্যাপচার করে একটি উল্লেখযোগ্য সাফল্যকে চিহ্নিত করেছে। 29শে অক্টোবর থেকে শুরু হওয়া তার প্রাথমিক পর্যবেক্ষণ সময়কালে, আদিত্য-L1 মহাকাশযানের বোর্ডে হাই এনার্জি L1 অরবিটটিং X-রে স্পেকট্রোমিটার (HELIOS) সোলার ফ্লেমের ইম্পালসিভ ফেজ রেকর্ড করেছে। মঙ্গলবার মহাকাশ সংস্থা ISRO একটি বিবৃতিতে এই ঘোষণা করেছে।

**Samsung তার জেনারেটিভ AI মডেল Samsung Gauss-এর উন্মোচন করেছে**

সিউল, 10 নভেম্বর, 2023 - স্যামসাং তার যুগান্তকারী মডেল, Samsung Gauss-র জনসমক্ষে প্রকাশের সাথে জেনারেটিভ আর্টিফিশিয়াল ইন্টেলিজেন্সের (AI) জগতে একটি উল্লেখযোগ্য পদক্ষেপ নিয়েছে। বিখ্যাত গণিতবিদ কার্ল ফ্রেডরিখ গাউসের নামানুসারে, নরমাল ডিষ্ট্রিবিউশন থিওরি প্রতিষ্ঠার কৃতিত্ব, Samsung Gauss বিশ্বব্যাপী কনসিউমারদের জীবন উন্নত করতে AI ব্যবহার করার দিকে দক্ষিণ কোরিয়ার টেক জায়ান্টের অ্যাডভান্সড পদক্ষেপকে চিহ্নিত করে। এই ঘোষণাটি স্যামসাং AI ফোরামে করা হয়েছে, যা একটি বার্ষিক ইভেন্ট যা 2017 সাল থেকে বিশেষজ্ঞ এবং শিক্ষাবিদদের জন্য একটি ফোকাল পয়েন্ট।

**SpaceX ISS-এ রিসার্চ গিয়ার এবং ইকুইপমেন্ট সরবরাহ করার জন্য তার 29 তম মিশন চালু করেছে**

SpaceX কার্গো ড্রাগন ফ্লোরিডার কেনেডি স্পেস সেন্টারে 8:28 মিনিটে আইকনিক প্যাড 39 থেকে উৎক্ষেপণ করে ইন্টারন্যাশনাল স্পেস স্টেশন (ISS) এর 29 তম মিশনে যাত্রা করেছে। উল্লেখ্য EDT (ইস্টার্ন ডেলাইট টাইম) নভেম্বরের 9 তারিখ। এই টাইমিংকে পৃথিবীর রোটেশনের সাথে সুসংহতভাবে সিক্রোনাইজ করা হয় যা সমুদ্রতীরবর্তী ফায়ারিং স্ট্যান্ডকে সরাসরি স্পেস স্টেশনের অরবিটাল প্লেনের সাথে সারিবদ্ধ করে - যা 17,000 মাইল প্রতি ঘণ্টার বেশি গতিতে মহাকাশে আঘাত করা বস্তুর সাথে মিলিত মিশনের প্রিরিকুসাইট। মহাকাশে নির্বিঘ্নে উৎক্ষেপণের প্রায় 12 মিনিট পরে, ড্রাগন মহাকাশযানটি অটোনমাসলি নেভিগেট করার জন্য ছেড়ে দেওয়া হয়। সফলভাবে প্রোগ্রেশন পেডিং রেখে, মহাকাশযানটি ল্যান্ডের ফরোয়ার্ড পোর্টে স্পেস স্টেশন ডকিংয়ের সাথে মিলিত হওয়ার জন্য নির্ধারিত ছিল।

**'Mika' বিশ্বের প্রথম AI মানব-সদৃশ রোবট CEO হয়েছে**

একটি যুগান্তকারী পদক্ষেপে, পোলিশ ডিরেক্টেড কোম্পানি হ্যানসন রোবোটিক্স এবং ডিস্টেডার, মিকা নামের বিশ্বের প্রথম হিউমান লাইক রোবট CEO নিয়োগ করেছে। এই উদ্ভাবনী প্রকল্পটির লক্ষ্য কোম্পানির অনন্য মূল্যবোধের সাথে উন্নত কৃত্রিম বুদ্ধিমত্তা এবং মেশিন লার্নিংকে মিশ্রিত করা। যদিও এই উন্নয়নটি নেতৃত্বের ভূমিকায় AI এর সম্ভাব্যতা সম্পর্কে উত্তেজনা ছড়ায়, এটি চাকরির নিরাপত্তা নিয়ে কর্মীদের মধ্যে উদ্বেগও বাড়ায়। হ্যানসন রোবোটিক্সের সহযোগিতায় ডিস্টেডার Mিকা কে কোম্পানির "অফিসিয়াল ফেস" হিসেবে পরিচয় করিয়ে দিয়েছে। উল্লেখ্য Mিকা দ্রুত এবং সঠিকভাবে ডেটা প্রক্রিয়া করার জন্য উন্নত AI এবং মেশিন লার্নিং অ্যালগরিদম ব্যবহার করে। তবে, AI প্রযুক্তির ইভলভিং নৈচারকে হাইলাইট করে Mিকা-র প্রতিক্রিয়ার সময় একটি "significant delay" সম্পর্কে উদ্বেগ উত্থাপিত হয়েছে।

**Schemes and Committees News**

**COLORS 'বেটি বাঁচাও, বেটি পড়াও' উদ্যোগকে সমর্থন করার জন্য বাহিনীতে যোগ দিয়েছে**

COLORS, ভারতের শীর্ষস্থানীয় হিন্দি GEC, আজ তার নতুন কল্পকাহিনী শো Doree-এর লঞ্চের মাধ্যমে, মেয়ে শিশু পরিত্যাগের সমস্যা সমাধানের জন্য মহিলা ও শিশু উন্নয়ন মন্ত্রকের 'বেটি বাঁচাও, বেটি পড়াও' উদ্যোগের সাথে তার সহযোগিতার ঘোষণা করেছে। টেলিভিশন একটি মাধ্যম হিসেবে সমাজের আয়না ধরে রাখতে বিশাল ভূমিকা পালন করেছে এবং অনেক নারীকে পরিবর্তনের এজেন্টে পরিণত করেছে। সামাজিক পরিবর্তন আনার লক্ষ্যে এবং মেয়ে শিশুর প্রতি লিঙ্গ পক্ষপাত দূর করার লক্ষ্যে, এই অ্যাসোসিয়েশনের মাধ্যমে কালারস-এর লক্ষ্য কন্যা শিশু পরিত্যাগের সামাজিক কুফল সম্পর্কে সচেতনতা বৃদ্ধি করা। এই বিষয়ে একটি প্রাইমটাইম শো চালু করার পাশাপাশি, এই অ্যাসোসিয়েশনের অংশ হিসাবে, COLORS সারাদেশে যে কোনো পরিত্যক্ত মেয়ে শিশুর জন্য সহায়তা চাওয়ার জন্য 24-ঘন্টা জরুরি টোল ফ্রি চাইল্ড হেল্পলাইন নম্বর (1098) প্রচার করবে।

**জল দিওয়ালি - "ওয়াটার ফর উইমেন, উইমেন ফর ওয়াটার ক্যাম্পেইন" লঞ্চ করা হয়েছে**

আবাসন ও নগর বিষয়ক মন্ত্রক (MoHUA) মন্ত্রকের ন্যাশনাল আরবান লিভলিহুড মিশন (NULM) এর সহযোগিতায় এবং ওডিশা আরবান একাডেমির সাথে অংশীদারিত্বে "ওয়াটার ফর ওয়াটার, ওয়াটার ফর উইমেন ক্যাম্পেইন" নামে একটি যুগান্তকারী উদ্যোগ চালু করতে প্রস্তুত। "জল দিওয়ালি" নামে পরিচিত এই প্রচারাভিযানটি 7 নভেম্বর, 2023 থেকে শুরু হবে এবং 9 নভেম্বর, 2023 পর্যন্ত চলবে।

**MoHUA স্বচ্ছ দিওয়ালি শুভ দীপাবলি সিগনেচার ক্যাম্পেইন চালু করেছে**

পরিবেশগতভাবে দায়িত্বশীল এবং সাস্টেনেবল উপায়ে দীপাবলি উদযাপনের লক্ষ্যে স্বচ্ছ ভারত মিশন-আরবান 2.0-এর অধীনে আবাসন ও নগর বিষয়ক মন্ত্রক 6 থেকে 12ই নভেম্বর 2023 পর্যন্ত স্বচ্ছ দিওয়ালি শুভ দিওয়ালি অভিযান শুরু

করছে। এটি স্থানীয় পণ্যের গুরুত্ব, একক-ব্যবহার যোগ্য প্লাস্টিকের ব্যবহার কমানো এবং উত্সবের সময় এবং পরে পরিচ্ছন্নতা বজায় রাখার উপর জোর দেয়া স্বচ্ছ দিওয়ালি শুভ দিওয়ালি ক্যাম্পেইনের লক্ষ্য হল দীপাবলির একটি পরিষ্কার এবং পরিবেশ-বান্ধব উদযাপনের প্রচার করা। এটি সচেতনতা বাড়াতে এবং স্থানীয়ভাবে তৈরি পণ্য ব্যবহার করতে, একক-ব্যবহার যোগ্য প্লাস্টিক বাদ দিতে এবং দীপাবলির আগে এবং পরে পরিষ্কার-পরিচ্ছন্নতাকে অগ্রাধিকার দিতে উদ্বুদ্ধ করতে চায়। এই উদ্যোগের লক্ষ্য পরিবেশগত দায়িত্ববোধ জাগ্রত করা এবং দীপাবলির সাংস্কৃতিক তাৎপর্যকে স্বচ্ছ ভারত মিশন এবং পরিবেশের জন্য জীবনধারণ নীতির (LiFE) সাথে সংযুক্ত করা।

**আইনি সাক্ষরতা এবং আইনি সচেতনতা প্রোগ্রাম (LLLAP) 6 লক্ষেরও বেশি লোকের কাছে পৌঁছেছে**

DISHA প্রকল্পের অধীনে আইনী সাক্ষরতা এবং আইনী সচেতনতা প্রোগ্রাম (LLLAP), বিচার বিভাগ দ্বারা সহায়তা করা, 14টি বাস্তবায়নকারী সংস্থার সহযোগিতামূলক প্রচেষ্টার মাধ্যমে 600,000 জনেরও বেশি ব্যক্তির কাছে এর নাগাল প্রসারিত করেছে। ন্যায়বিচারে প্রবেশাধিকার ভারতের সংবিধানে অন্তর্ভুক্ত একটি মৌলিক অধিকার। বিচার বিভাগের A2J বিভাগ (DoJ), আইন ও বিচার মন্ত্রক, ভারত সরকারের, এই অধিকারটিকে বাস্তবে পরিণত করার জন্য, বিশেষ করে উত্তর-পূর্ব রাজ্য এবং জম্মু ও কাশ্মীরের কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলে পরিশ্রমের সাথে কাজ করেছে। 2012 সাল থেকে, DoJ আইনী ক্ষমতায়ন, তথ্যের প্রচার, এবং সক্ষমতা উন্নয়নের উপর দৃষ্টি নিবদ্ধ করে, ন্যায়বিচারে প্রবেশের প্রকল্প বাস্তবায়ন করেছে। প্রথম পর্যায়টি 2017 সালে সমাপ্ত হয়, তারপরে 2021 সালের মার্চ মাসে দ্বিতীয় ধাপের সফল সমাপ্তি হয়। এখন, একটি নতুন স্কিম, 'ডিজাইনিং ইনোভেটিভ সলিউশন ফর হোলিস্টিক অ্যাকসেস টু জাস্টিস' (DISHA) চালু করা হয়েছে। ভারতে ন্যায়বিচার।

**IREDA CSR উদ্যোগে ট্রান্সপারেন্সি ইম্প্রোভ করতে CSR পোর্টাল চালু করেছে**

ট্রান্সপারেন্সি এবং অ্যাকাউন্টেবিলিটিকে শক্তিশালী করার দিকে একটি উল্লেখযোগ্য পদক্ষেপ স্বরূপ, ইন্ডিয়ান রিনিউয়েবল এনার্জি ডেভেলপমেন্ট এজেন্সী (IREDA), নতুন এবং পুনর্নবীকরণযোগ্য শক্তি মন্ত্রকের অধীনে কাজ করে, সম্প্রতি একটি নিবেদিত কর্পোরেট সামাজিক দায়বদ্ধতা (CSR) পোর্টাল উন্মোচন করেছে। এই পোর্টালটি সামাজিক দায়বদ্ধতা এবং স্বায়িত্বের প্রতি IREDA-এর প্রতিশ্রুতিতে একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপ চিহ্নিত করে, বর্ধিত স্বচ্ছতা এবং দক্ষতার সাথে CSR উদ্যোগগুলি পরিচালনা করার জন্য একটি প্ল্যাটফর্ম প্রদান করে। সদ্য চালু হওয়া CSR পোর্টালের মূল উদ্দেশ্য হল বিভিন্ন সংস্থা ও প্রতিষ্ঠানের CSR অনুরোধগুলি পরিচালনায় স্বচ্ছতা বাড়াতে। 24/7 অ্যাক্সেসযোগ্য, পোর্টালটি একটি বিস্তৃত CSR পলিসি এবং একটি প্রস্তাবের চেকলিস্ট অন্তর্ভুক্ত করে, যা CSR রিকোয়েস্টগুলির কার্যকর যাচাই-বাছাই নিশ্চিত করে। স্বচ্ছতা এবং অ্যাক্সেসযোগ্যতাকে আলিঙ্গন করে, IREDA এর লক্ষ্য তার সামাজিক কল্যাণ প্রকল্পগুলির বাস্তবায়নকে স্ট্রিমলাইন করা, সেগুলিকে জনসাধারণের কাছে সহজে অ্যাক্সেসযোগ্য করে তোলা।

## Awards & Honors News

### নিউইয়র্ক শহর প্রথম US ন্যাশনাল গাটকা চ্যাম্পিয়নশিপ জিতেছে

1ম US ন্যাশনাল গাটকা চ্যাম্পিয়নশিপ সম্প্রতি দ্য শিখ সেন্টার অফ নিউ ইয়র্ক ইনকর্পোরেটেড-এ শেষ হয়েছে, যেখানে শত শত দর্শকের সমাগম হয়েছে। গাটকা ফেডারেশন USA দ্বারা সংগঠিত, এই চ্যাম্পিয়নশিপের লক্ষ্য মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে শিখ মার্শাল আর্ট, গাটকা পরিচালনা, মানসম্মতকরণ, প্রচার এবং জনপ্রিয় করা। ওয়ার্ল্ড গাটকা ফেডারেশনের তত্ত্বাবধানে, ইভেন্টটি উত্সাহী প্রতিযোগিতার সাক্ষী ছিল, কানসাস গাটকা অ্যাসোসিয়েশন রানার আপ এবং এনজে গাটকা অ্যাসোসিয়েশন তৃতীয় স্থান অর্জন করেছে। চ্যাম্পিয়নশিপে 100 টিরও বেশি উত্সাহী অংশগ্রহণকারী, ছেলে এবং মেয়ে উভয়ই, মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের বিভিন্ন রাজ্য গাটকা অ্যাসোসিয়েশন এবং আখড়ার প্রতিনিধিত্ব করে। এই ইভেন্টটি যৌথভাবে আয়োজন করেছিল গাটকা ফেডারেশন ইউএসএ, যৌথভাবে আয়োজক রাষ্ট্র, নিউ ইয়র্ক গাটকা অধ্যায়, যা নিউইয়র্ক গাটকা অ্যাসোসিয়েশন নামে পরিচিত।

### 19তম 'কলাকার পুরস্কার' পুরস্কারে সম্মানিত হয়েছেন অ্যাপোলিনারিস ডি'সুজা

কারভালহো হাউসহোল্ড অফ কুন্দাপুরার মান্দ সোবহান, ম্যাঙ্গালুরুর সহযোগিতায় আয়োজিত মর্যাদাপূর্ণ 'কলাকার পুরস্কার'-এর 19 তম সংস্করণে, এক বিশিষ্ট কোঙ্কনি গায়ক, গীতিকার এবং সুরকার অ্যাপোলিনারিস ডি'সুজাকে পুরস্কৃত করা হয়েছে। এই পুরস্কার প্রদান অনুষ্ঠানটি 5 ই নভেম্বর 2023 তারিখে, কালাগান, ম্যাঙ্গালুরুরতে অনুষ্ঠিত একটি পাবলিক ইভেন্টে অনুষ্ঠিত হয়।

### গ্র্যামি পুরস্কার 2024 এ ফাল্গুনি শাহের 'অ্যাবলেন্স ইন মিল্টস' সেরা গ্লোবাল মিউজিক পারফরম্যান্সের জন্য মনোনীত হয়েছে

গ্র্যামি পুরস্কার বিজয়ী ভারতীয় কণ্ঠশিল্পী এবং গীতিকার ফাল্গুনি শাহ, 2024 সালের গ্র্যামি পুরস্কারে সেরা গ্লোবাল মিউজিক পারফরম্যান্স বিভাগের জন্য মনোনীত হয়েছেন। তিনি তার "অ্যাবলেন্স ইন মিল্টস" গানের জন্য এই মনোনয়ন পেয়েছেন, যেখানে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর লেখা এবং প্রদত্ত একটি বক্তৃতা রয়েছে। প্রসঙ্গত গানটি বাজরা সম্পর্কে সচেতনতা বাড়ানোর জন্য রচনা করা হয়েছে। উল্লেখ্য এটি একটি সুপার গ্রেইন যা বিশ্বের ক্ষুধা দূর করতে সাহায্য করার ক্ষমতা রাখে। শাহ বাজরার ক্ষেত্রে এক উল্লেখযোগ্য ভূমিকা গ্রহণ করেছেন এবং ভারতে এবং সারা বিশ্বে তাদের চাষ এবং ব্যবহার প্রচারের জন্য কাজ করে চলেছেন।

## Important Dates News

### ইন্টারন্যাশনাল ডে ফর প্রিভেন্টিং দ্যা এক্সপ্লোরেশন অফ দ্যা এনভিরনমেন্ট ইন ওয়ার এন্ড আর্মড কনফ্লিক্ট 2023

ইন্টারন্যাশনাল ডে ফর প্রিভেন্টিং দ্যা এক্সপ্লোরেশন অফ দ্যা এনভিরনমেন্ট ইন ওয়ার এন্ড আর্মড কনফ্লিক্ট, প্রতি বছর 6 ই নভেম্বর পালন করা হয়। এটি একটি উল্লেখযোগ্য গ্লোবাল উদ্যোগ যার লক্ষ্য পরিবেশের উপর যুদ্ধ এবং সশস্ত্র সংঘাতের গুরুতর পরিণতি সম্পর্কে সচেতনতা বৃদ্ধি করা। সামরিক সংঘাতের সময় এর শোষণ রোধ করে নিরাপত্তা ও শান্তির উৎস হিসেবে পরিবেশ রক্ষার গুরুত্বের ওপর জোর দেওয়ার জন্য জাতিসংঘ এই দিবসটি প্রতিষ্ঠা করেছিল। এই

উপলক্ষ্যটি ব্যক্তি, জাতি এবং সংস্কৃষ্টিকে কথা বলার জন্য আহ্বান জানায় এবং সশস্ত্র আগ্রাসনের মুখেও আমাদের বিপন্ন গ্রহকে রক্ষা করার জন্য তাদের প্রতিশ্রুতি পুনর্ব্যক্ত করে।

### ভারত CV রমনের 135তম জন্মবার্ষিকী উদযাপন করছে

7 নভেম্বর, 2023, বিখ্যাত ভারতীয় পদার্থবিজ্ঞানী স্যার চন্দ্রশেখর ভেঙ্কটা রমনের 135 তম জন্মবার্ষিকী পালন করা হয়েছে। উল্লেখ্য C.V. রমন যুগান্তকারী রমন এফেক্ট আবিষ্কারের জন্য বিখ্যাত হন। এই আবিষ্কার পদার্থবিজ্ঞানের ক্ষেত্রে বিপ্লব ঘটিয়েছে এবং তাকে বহুমূল্য নোবেল পুরস্কার এনে দিয়েছে। এই মহান বিজ্ঞানীকে তাঁর জন্মবার্ষিকীতে দেশ জুড়ে শ্রদ্ধা জানানো হচ্ছে।

### ওয়ার্ল্ড রেডিওগ্রাফি ডে 2023 8 ই নভেম্বর পালন করা হয়

1895 সালে জার্মান পদার্থবিদ উইলহেলম কনরাড রোন্টজেন কর্তৃক X-রেডিয়েশনের যুগান্তকারী আবিষ্কারকে স্মরণ করার জন্য প্রতি বছর 8 নভেম্বর ওয়ার্ল্ড রেডিওগ্রাফি ডে পালন করা হয়। রেডিওগ্রাফারদের গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকার স্বীকৃতি এবং আধুনিক স্বাস্থ্যসেবাতে মেডিকেল ইমেজিংয়ের গুরুত্ব তুলে ধরে রেডিওগ্রাফির ক্ষেত্রে এই দিনটির বিশেষ গুরুত্ব রয়েছে। ওয়ার্ল্ড রেডিওগ্রাফি ডে প্রতিষ্ঠার আগে, 10 ফেব্রুয়ারি, 2011 সালে ইউরোপীয়ান রেডিওলজি ডে পালন করা হত। ওয়ার্ল্ড রেডিওগ্রাফি ডে আনুষ্ঠানিকভাবে রয়েন্টজেনের X-রে আবিষ্কারের বার্ষিকীর সাথে সামঞ্জস্য রেখে 8 নভেম্বর একটি বার্ষিক ইভেন্ট হিসাবে প্রতিষ্ঠিত হয়। এই ট্রান্সফরমেশনটি ইউরোপীয় রেডিওলজি দিবসকে প্রতিস্থাপন করেছে, যা আগে 10 ফেব্রুয়ারি অনুষ্ঠিত হত।

### জাতীয় শিক্ষা দিবস 2023 এর ইতিহাস এবং থিম

তারিখ: 11 নভেম্বর, 2023

থিম: Embracing Innovation

ভারতের প্রথম শিক্ষামন্ত্রী মোলানা আবুল কালাম আজাদের জন্মবার্ষিকী স্মরণে প্রতি বছর 11ই নভেম্বর জাতীয় শিক্ষা দিবস পালিত হয়। প্রসঙ্গত আজাদ ছিলেন একজন দূরদর্শী নেতা যিনি দেশের শিক্ষাব্যবস্থা গঠনে অগ্রণী ভূমিকা পালন করেছিলেন। তিনি সর্বজনীন প্রাথমিক শিক্ষা, মেয়েদের শিক্ষা, এবং 14 বছরের কম বয়সী সকল শিশুদের জন্য বিনামূল্যে বাধ্যতামূলক শিক্ষার জন্য অগ্রণী ভূমিকা পালন করেন। এছাড়াও তিনি ভারতীয় প্রযুক্তি ইনস্টিটিউটস (ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অফ টেকনোলজি) (IIT) সহ ভারতের সবচেয়ে মর্যাদাপূর্ণ শিক্ষাপ্রতিষ্ঠান প্রতিষ্ঠায় গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছিলেন এবং ইউনিভার্সিটি গ্রান্ট কমিশন (UGC)।

2023 সালের জাতীয় শিক্ষা দিবসের থিম হল "Embracing Innovation" এই থিমটি শিক্ষায় উদ্ভাবনের গুরুত্ব এবং সৃজনশীল ও প্রগতিশীল শিক্ষাদান পদ্ধতি প্রচারের প্রয়োজনীয়তা তুলে ধরে।

## Sports News

### ম্যাক্স ভাস্টাপেন ব্রাজিলিয়ান গ্র্যান্ড প্রিন্স 2023 জিতেছেন

ব্রাজিলিয়ান গ্র্যান্ড প্রিন্স, তিনবারের চ্যাম্পিয়ন ম্যাক্স ভাস্টাপেন শুরু থেকে শেষ পর্যন্ত নেতৃত্ব দিয়ে এবং একটি প্রাপ্য বিজয় অর্জন করে তার ড্রাইভিং দক্ষতা প্রদর্শন করেছেন। সাও পাওলোর ইন্টারলাগোস সার্কিটে অনুষ্ঠিত এই রেসটি সারা বিশ্বের ফর্মুলা 1 ভক্তদের জন্য একটি দুর্দান্ত দর্শন প্রদান করে। রেড বুলের হয়ে রেসিংয়ের প্রতিনিধিত্বকারী ম্যাক্স ভাস্টাপেন অসাধারণ কন্ট্রোল এবং স্কিল



প্রদর্শন করেন কারণ তিনি শুরু থেকেই রেসে লিড করেন। ট্র্যাকে তার ক্রটিহীন পারফরম্যান্স খেলার অভিজাত চালকদের একজন হিসাবে তার মর্যাদাকে দৃঢ় করে। ম্যাক্স ভাস্টাপেনের সতীর্থ, সার্জিও পেরেজ, একটি চিত্তাকর্ষক পারফরম্যান্স প্রদান করে, চতুর্থ স্থান অর্জন করে। এই ফিনিশটি পেরেজকে চ্যাম্পিয়নশিপে রানার্স আপ পজিশনের জন্য চলমান প্রতিযোগিতায় নিজের এবং মার্সিডিজের লুইস হ্যামিল্টনের মধ্যে কিছুটা দূরত্ব তৈরি করতে দেয়।

### বিদিত গুজরাথি, বৈশালী আর FIDE গ্র্যান্ড সুইস দাবা ইভেন্টে শিরোপার প্রধান দাবিদার হয়েছেন

ভারতীয় দাবা খেলোয়াড় বিদিত গুজরাথি এবং আর বৈশালী আইল অফ ম্যান-এ অনুষ্ঠিত FIDE গ্র্যান্ড সুইস দাবা 2023-এ অসাধারণ জয়লাভ করেছে, তারা মর্যাদাপূর্ণ প্রার্থীদের টুর্নামেন্টে একটি উল্লেখযোগ্য স্থান অর্জন করেছে। উল্লেখ্য ক্যান্ডিডেটস টুর্নামেন্ট বর্তমান বিশ্ব দাবা চ্যাম্পিয়নের জন্য চ্যালেঞ্জার নির্ধারণের একটি গুরুত্বপূর্ণ স্থান। আসুন তাদের অসামান্য পারফরম্যান্সের বিশদ বিবরণ দেখি। FIDE গ্র্যান্ড সুইস দাবা ইভেন্টে বিদিত গুজরাথির জয় উল্লেখযোগ্য কিছু ছিল না, বিশেষ করে প্রথম রাউন্ডে পরাজয়ের সাথে তার ইনিশিয়াল সেটব্যাক বিবেচনা করে। তবে, বিদিত এক্সপেশনাল রেসিলিয়েন্স এবং দক্ষতা প্রদর্শন করে, চূড়ান্ত রাউন্ডে আলেকজান্ডার প্রেডকে-এর বিরুদ্ধে একটি প্রত্যয়ী জয়ের সাথে শিরোপা নিশ্চিত করে, সম্ভাব্য 11 এর মধ্যে 8.5 পয়েন্ট সংগ্রহ করে। বিদিতের এই জয় ছিল ক্যারিয়ারের একটি উল্লেখযোগ্য মাইলফলক এবং তিনি একটি সাক্ষাত্কারে তার আনন্দ প্রকাশ করেছিলেন। FIDE You Tube চ্যানেল, এই শক্তিশালী ইভেন্ট জয়ের তাৎপর্য এবং এপ্রিল 2024-এ কানাডায় FIDE ক্যান্ডিডেটস টুর্নামেন্টে সম্পূর্ণ করার সুযোগের উপর জোর দেয়।

### আন্তর্জাতিক ক্রিকেট থেকে অবসরের সিদ্ধান্ত নিয়েছেন অস্ট্রেলিয়ান ক্রিকেটার মেগ ল্যানিং

অস্ট্রেলিয়া মহিলা জাতীয় দলের অধিনায়ক মেগ ল্যানিং, ক্রিকেট জগতের একজন অদম্য, আনুষ্ঠানিকভাবে আন্তর্জাতিক ক্রিকেট থেকে তার অবসরের ঘোষণা দিয়েছেন, 241টি ম্যাচ বিস্তুত এবং সাতটি বিশ্বকাপ শিরোপা সহ একটি অসাধারণ ক্যারিয়ারের সমাপ্তি ঘটিয়ে। ল্যানিং, 31 বছর বয়সে, একটি উত্তরাধিকার রেখে গেছেন যা একজন খেলোয়াড় এবং একজন অধিনায়ক হিসাবে তার ব্যতিক্রমী অবদানের জন্য স্মরণ করা হবো। মেগ ল্যানিং তার 13 বছরের আন্তর্জাতিক ক্যারিয়ারে ছয়টি টেস্ট, 103টি একদিনের আন্তর্জাতিক (ODI) এবং 132টি টি-টোয়েন্টি আন্তর্জাতিক (T-20) খেলেছেন। আন্তর্জাতিক ক্রিকেট থেকে দূরে সরে যাওয়ার সিদ্ধান্ত তার অতুলনীয় সাফল্য অর্জন এবং তার নাম লেখার পরে আসে। ক্রিকেট ইতিহাস। পরিবার এবং বন্ধুদের সামনে মেলবোর্ন ক্রিকেট গ্রাউন্ডে বক্তৃতা, ল্যানিং তার সিদ্ধান্তের প্রতিফলন করে বলেছিলেন, "I feel like now I've got nothing left to achieve on the international stage. For me, I can't be half in or half out with anything, and I guess that's where I've landed with this decision"

### ভারতীয় বিমান বাহিনী দুবাই-এ এয়ার শো 2023-এর জন্য পৌঁছেছে

ভারতীয় বিমান বাহিনীর (IAF) একটি দল দুবাইয়ের আল মাকতুম আন্তর্জাতিক বিমানবন্দরে পৌঁছেছে, প্রেস্টিজিয়াস দুবাই এয়ারশোতে তাদের অংশগ্রহণের জন্য। উল্লেখ্য এটি একটি দ্বিবার্ষিক ইভেন্ট যা 13 থেকে 17 নভেম্বর, 2023 এর মধ্যে এভিয়েশন এন্ডুসিয়াটস মুঞ্চ করবো। ভারতের দুটি দেশীয় বিমান, লাইট

কমব্যাট এয়ারক্রাফ্ট (LCA) তেজস এবং অ্যাডভান্সড লাইট হেলিকপ্টার (ALH) ধ্রুব, এয়ারশোতে স্পটলাইট আকর্ষণ করতে প্রস্তুত। তেজস স্ট্যাটিক এবং এরিয়াল ডিসপ্লোতে নিযুক্ত থাকবে, তার দক্ষতা প্রদর্শন করবে, অন্যদিকে সারং হেলিকপ্টার ডিসপ্লো দল তাদের ব্যতিক্রমী গঠনের অ্যারোবেটিক্স দক্ষতা দিয়ে দর্শকদের মন্ত্রমুগ্ধ করার প্রতিশ্রুতি দিয়েছে। তেজস এবং ধ্রুব টীম সহ IAF-এর দল, ফরমিডেবল C-17 গ্লোবাস্টার III বিমানে চড়ে দুবাইতে তাদের যাত্রা করেছিল, যা ধারাবাহিকভাবে বিস্ময়কর পারফরম্যান্স হওয়ার প্রতিশ্রুতি দেয়। 13 নভেম্বর উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে জমকালো প্রদর্শনী শুরু হতে চলেছে, যেখানে ভারতীয় দলগুলি বিশ্বজুড়ে সম্মানিত বায়বীয় প্রদর্শন দলগুলির সাথে যোগ দেবে।

### নিউজিল্যান্ডের রচিন রবীন্দ্র এবং ওয়েস্ট ইন্ডিজের হেইলি ম্যাথিউস ICC প্লেয়ার অফ দ্য মাস অ্যাওয়ার্ড জিতেছেন

নিউজিল্যান্ডের রচিন রবীন্দ্র ভারতে অনুষ্ঠিত ICC মেন্স ক্রিকেট বিশ্বকাপ 2023-এর গ্রুপ পর্বে তার অসামান্য পারফরম্যান্সের জন্য তার প্রথম ICC পুরুষদের সেরা খেলোয়াড়ের পুরস্কার দাবি করেছেন। 23 বছর বয়সী রবীন্দ্র এই ব্যাটারটি দুর্দান্ত ফর্মে ছিল, ছয় ম্যাচে একটি সেঞ্চুরি এবং দুটি হাফ সেঞ্চুরি করেছিলেন যেখানে তিনি 81.20 গড়ে 406 রান করে মাসটি শেষ করেছেন। রবীন্দ্রের সবচেয়ে স্মরণীয় পারফরম্যান্স অস্ট্রেলিয়ার বিরুদ্ধে ম্যাচে এসেছিল, যেখানে তিনি 89 বলে 116 রান করেন। ডিফেন্ডিং চ্যাম্পিয়ন ইংল্যান্ডের বিপক্ষে নিউজিল্যান্ডের উদ্বোধনী দিনের জয়ে তিনি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছিলেন, অপরাধিত 123 রান করেছিলেন।

অস্ট্রেলিয়ার বিরুদ্ধে টি-টোয়েন্টি সিরিজে দুর্দান্ত পারফরম্যান্সের জন্য ওয়েস্ট ইন্ডিজের হেইলি ম্যাথুস অক্টোবরের জন্য ICC উইমেন্স প্লেয়ার অফ দ্য মাস নির্বাচিত হয়েছেন। MRF টায়ার্স ICC উইমেন্স টি-টোয়েন্টি প্লেয়ার র‍্যাঙ্কিংয়ের শীর্ষস্থানীয় অলরাউন্ডার প্রথম ম্যাচে অপরাধিত 99 রান করেন এবং দ্বিতীয় ম্যাচে অপরাধিত 132 রান করে ম্যাচ জেতান। তিনি সিরিজে ছয় উইকেটও নিয়েছেন। তিনি ম্যাথিউসের পারফরম্যান্স ওয়েস্ট ইন্ডিজকে 2-1 ব্যবধানে সিরিজ জিততে সাহায্য করেছিল এবং তিনি প্লেয়ার অফ দ্য সিরিজ নির্বাচিত হন।

### সরকারি হস্তক্ষেপের কারণে শ্রীলঙ্কা ক্রিকেটের সদস্যপদ স্থগিত করেছে ICC

ইন্টারন্যাশনাল ক্রিকেট কাউন্সিল (ICC) শ্রীলঙ্কা ক্রিকেটের সদস্যপদ স্থগিত করে একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপ নিয়েছে। এই সিদ্ধান্ত শ্রীলঙ্কা ক্রিকেটের স্বায়ত্তশাসনের উপর সরকারী হস্তক্ষেপের কারণে নেওয়া হয়েছে। ICC ক্রিকেট বিশ্বকাপ 2023-এ জাতীয় দলের হতাশাজনক পারফরম্যান্সের কারণে শ্রীলঙ্কা সরকারের ক্রিকেট বোর্ডকে বরখাস্ত করার সিদ্ধান্তের পরিপ্রেক্ষিতে এই পদক্ষেপ নেওয়া হয়েছে। এই স্থগিতাদেশটি শ্রীলঙ্কা ক্রিকেট দলের একটি হতাশা জনক বিশ্বকাপ অভিযান অনুসরণ করে। উল্লেখ্য শ্রীলঙ্কা লীগ টেবিলে বর্তমানে নবম স্থানে রয়েছে। নয়টি ম্যাচের মধ্যে মাত্র দুটিতে জয়ের ফলে তারা প্রতিযোগিতার 10টি দলের মধ্যে ৯ নম্বর অবস্থানে রয়েছে। শ্রীলঙ্কা ক্রিকেট (SLC) মানাজেমেন্টের মধ্যে দ্বন্দ্বের কারণে এই বিপর্যয় ঘটেছে। শ্রীলঙ্কা ক্রিকেটের মধ্যে অশান্তি চরমে পৌঁছয় যখন ক্রীড়ামন্ত্রী রোশন রানাসিংহে SLC ম্যানেজমেন্টকে বরখাস্ত করেন। সাবেক বিশ্বকাপজয়ী অধিনায়ক অর্জুনা রানাভুঙ্গাকে সাত সদস্যের অন্তর্ভুক্তি কমিটির প্রধান হিসেবে নিয়োগ করেছিলেন। তবে, এই সিদ্ধান্তটি আপিল কোর্টের দ্বারা দ্রুত বাতিলের সম্মুখীন হয়, যা ক্রিকেট প্রশাসনের মধ্যে বিশৃঙ্খলা যোগ করে।

## Obituaries News

নাগাল্যান্ডের প্রাক্তন রাজ্যপাল P.B. আচার্য 92 বছর বয়সে প্রয়াত হয়েছেন

পদ্মনাভ বালাকৃষ্ণ আচার্য, নাগাল্যান্ডের প্রাক্তন গভর্নর এবং সিনিয়র বিজেপি নেতা, 11 নভেম্বর, 2023-এ 92 বছর বয়সে মুম্বাইতে প্রয়াত হয়েছেন। আচার্য ভারতীয় রাজনীতি ও সমাজে একজন সম্মানিত ব্যক্তিত্ব ছিলেন। তাঁর এই মৃত্যু একটি এই দেশের রাজনৈতিক জগতে এক অপূরণীয় ক্ষতি। তিনি 1931 সালে কর্ণাটকের উদুপিতে জন্মগ্রহণ করেন। তিনি ক্রিশ্চিয়ান হাই স্কুল, উদুপি থেকে ম্যাট্রিকুলেশন সম্পন্ন করেন। তিনি 1949 সালে উদুপির মহাত্মা গান্ধী মেমোরিয়াল কলেজে (MGM কলেজ) অধ্যয়ন করেন। স্নাতক শেষ করার পর, তিনি মুম্বাইতে কাজ করেন এবং ভারতীয় জনতা পার্টির (BJP) ছাত্র শাখা অখিল ভারতীয় বিদ্যার্থী পরিষদ (ABVP) এর সাথে যুক্ত ছিলেন। তিনি মুম্বাই বিশ্ববিদ্যালয়ের সিনেটের সদস্যও ছিলেন এবং মুম্বাই বিশ্ববিদ্যালয় থেকে LLB ডিগ্রি সম্পন্ন করেন।

## Defence News

গুজরাটের সুরাট শহরের নামানুসারে 'Surat' প্রথম নৌবাহিনীর যুদ্ধজাহাজ হয়ে উঠেছে

6ই নভেম্বর, গুজরাটের মুখ্যমন্ত্রী ভূপেন্দ্র প্যাটেল ভারতীয় নৌবাহিনীর সর্বশেষ যুদ্ধজাহাজ 'Surat'-এর ক্রেস্ট উন্মোচন করেন। এই ঘটনাটি সেই সুরাট শহরে ঘটেছে যেটির নামে যুদ্ধজাহাজের নামকরণ করা হয়েছে, যা ভারতীয় নৌবাহিনীর জন্য একটি ঐতিহাসিক ঘটনা। অনুষ্ঠানে নৌবাহিনীর প্রধান অ্যাডমিরাল আর হরি কুমার, ভাইস অ্যাডমিরাল দীনেশ কুমার ত্রিপাঠী এবং রিয়ার অ্যাডমিরাল অনিল জাঙ্গি সহ অন্যান্য সিনিয়র অফিসারদের উপস্থিতি ছিল। উল্লেখ্য 'Surat' গুজরাটের সুরাট শহরের নামানুসারে প্রথম যুদ্ধজাহাজ হওয়ার গৌরব রাখে। এই শ্রদ্ধাঞ্জলি তাৎপর্যপূর্ণ কারণ সুরাটের একটি অসাধারণ সামুদ্রিক ঐতিহ্য রয়েছে। 16 থেকে 18 শতকের মধ্যে, সুরাট ছিল সামুদ্রিক বাণিজ্য এবং জাহাজ নির্মাণ কার্যক্রমের একটি সমৃদ্ধ কেন্দ্র। সুরাটে নির্মিত জাহাজগুলি তাদের দীর্ঘায়ুর জন্য বিখ্যাত ছিল, কিছু জাহাজ এক শতাব্দীরও বেশি সময় ধরে পরিষেবাতে ছিল। এই ঐতিহাসিক সংযোগ যুদ্ধজাহাজের নামের গভীরতা ও তাৎপর্য যোগ করে।

দ্বিপাক্ষিক মহড়া BONGOSAGAR-23 এবং Coordinated Patrol CORPAT-23

তারিখ: নভেম্বর 07-09, 2023

স্থান: উত্তর বঙ্গোপসাগর

অংশগ্রহণকারী: ভারতীয় নৌবাহিনী এবং বাংলাদেশ নৌবাহিনী

ভারতীয় নৌবাহিনীর জাহাজ: কুথার, কিলতান এবং মেরিটাইম পেট্রোল এয়ারক্রাফ্ট (MPA) ডর্নিয়ার

বাংলাদেশ নৌবাহিনীর জাহাজ: আবু বকর, আবু উবাইদাহ এবং MPA

ইন্টারন্যাশনাল মেরিটাইম বাউন্ডারি লাইন (IMBL) বরাবর যৌথ টহল

যোগাযোগ ড্রিলস, সারফেস বন্দুক-শুট, ট্যাকটিক্যাল ম্যানুভার এবং একটি স্টিম পাস্ট সহ ইন্টারঅপারেবিলিটি বাড়ানোর জন্য মেরিটাইম এক্সারসাইজ

মেইডেন হিউম্যানিটেরিয়ান অ্যাসিস্ট্যান্স এবং ডিসাস্টার রিলিফ (HADR) ড্রিল, সমুদ্রে একটি অনুসন্ধান এবং উদ্ধার দৃশ্য সহ

নিয়মিত দ্বিপাক্ষিক মহড়া এবং সমন্বিত টহল দুই নৌবাহিনীর মধ্যে পারস্পরিক বোঝাপড়া ও সহযোগিতা জোরদার করে

এই মহড়ায় দেশীয়ভাবে তৈরি জাহাজের অংশগ্রহণ ভারতের ক্রমবর্ধমান জাহাজ নির্মাণের ক্ষমতার প্রমাণ করে।

## Books & Authors News

ISRO প্রধান তার আত্মজীবনী 'নীলাভু কুদিচা সিমহাঙ্গল'-এর প্রকাশ প্রত্যাহার করেছেন

ইন্ডিয়ান স্পেস রিসার্চ অর্গানাইজেশন (ISRO) এর চেয়ারম্যান, এস সোমানাথ, তার আত্মজীবনীর প্রকাশনা প্রত্যাহার করার সিদ্ধান্ত নিয়েছেন। উল্লেখ্য তার আত্মজীবনীর নাম 'নীলাভু কুদিচা সিমহাঙ্গল' (যা মোটামুটিভাবে অনুবাদ করা হয়েছে 'Lions that drank the Moonlight')। তার পূর্বসূরি কে সিভান সম্পর্কে সোমানাথের করা কথিত সমালোচনামূলক মন্তব্যকে ঘিরে একটি বিতর্কের পরিপ্রেক্ষিতে এই সিদ্ধান্ত আসে। এই মন্তব্যগুলির কারণে আত্মজীবনীটি মনোযোগ আকর্ষণ করেছিল, কিন্তু সোমানাথ স্পষ্ট করেছেন যে তার উদ্দেশ্য কারও সমালোচনা করা নয়।

Bengali

**সংকল্প**

WBPSB Clerkship Prelims Batch

লাইভ ক্লাস + রেকর্ডেড ভিডিও স্টাডি ম্যাট  
+ Hand Written Notes

Start Date: 3 Nov 2023

